
 
 

Verbale di deliberazione 
del  CONSIGLIO COMUNALE 

 
 Adunanza Ordinaria di Prima convocazione 

  
N° 22 

OGGETTO: APPROVAZIONE NUOVO TESTO STATUTO SOCIETARIO DI S.A.T. SERVIZI 
AMBIENTALI TERRITORIALI S.P.A. E PATTI PARASOCIALI 

 
       Il giorno 12/06/2023 alle ore 19:00 nella sala delle adunanze del Comune, previa 
l'osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa, a seguito di convocazione dei 
componenti del Consiglio Comunale, effettuato l'appello iniziale, risultanti alla trattazione del 
punto all'ordine del giorno: 
 
 

N. COGNOME E NOME PRESENTI 
   

1 LETTIERI rag. LUCA - Sindaco Sì 
2 BOCCHIO dott. GIANLUIGI - Vice Sindaco Sì 
3 ZUNINO avv. MANUELA - Consigliere Sì 
4 ROCCA rag. ENRICA - Consigliere Sì 
5 BURASTERO geom. VITTORIO - Consigliere No 
6 ZACCARIA dott. REMO - Consigliere No 
7 CEPOLLINA rag. GIOVANNI BATTISTA - Presidente Sì 
8 CACCIA dr.ssa MONICA - Consigliere Sì 
9 AGHITTINO  geom. DEMIS - Consigliere Sì 

10 CAMPISI rag.EMANUELE - Consigliere Sì 
11 PESCE dott. MATTEO - Consigliere Sì 
12 BARACCO LINDA ELISA - Consigliere Sì 
13 PICCININI dott. GIACOMO - Consigliere Sì 
14 ISELLA dott.ssa LUANA - Consigliere Sì 
15 MUNEROL dott.ssa FRANCESCA - Consigliere No 
16 REMBADO avv. GIUSEPPE - Consigliere Sì 
17 TOGNINI geom. GIOVANNI - Consigliere Sì 

   
 TOTALE PRESENTI 14 
 TOTALE ASSENTI 3 

 
 Partecipa la Sig. BARBUSCIA dott.ssa Rosetta - Segretario Comunale, con funzioni 
consultive, referenti e di assistenza e quale organo verbalizzante ex art. 97 comma 4 lett. a T.U. 
267/2000, 
  
           riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig.CEPOLLINA rag. GIOVANNI 
BATTISTA -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  a norma di Statuto, 
 assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti indicati 
nell’ordine del giorno,  invitando i presenti a deliberare in merito. 
 



 
In continuazione di seduta… 
 
 
Il Presidente, ricordato l’oggetto della proposta, come indicato al punto n° 8 dell’Ordine del 
Giorno, invita il Sindaco rag. Luca LETTIERI ad illustrarne il testo da porre in votazione.  
 
 
Il Sindaco dott. rag. Luca LETTIERI, provvede ad illustrare la proposta sì come depositata: 

  
 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO CHE:  
 

 il Comune di Loano è socio in via diretta della società S.A.T. Servizi Ambientali Territoriali 
S.p.A.; 
 

 il medesimo Comune fa parte del Bacino di Affidamento “Provinciale” dell’Area 
Omogenea della Provincia di Savona, così come stabilito con delibera del Consiglio 
Provinciale n. 3 del 10.01.2020; 

 
 nel rispetto del quadro organizzativo delineato dalla normativa statale e regionale, la 

Provincia di Savona, con Delibera di Consiglio Provinciale n.17 del 12/06/2020, ha 
individuato, ai sensi dell'articolo 16 della legge regionale n°1/2014 e ss. mm. ed ii., la 
forma di gestione cosiddetta "in house providing" quale modalità per l’affidamento del 
servizio di gestione dei rifiuti per il Bacino di Affidamento “Provinciale”, con la Provincia 
Ente Capofila per la gestione delle procedure di affidamento; 

 
CONSIDERATO che il D.Lgs. 30.12.2022 n. 201, al suo art. 14 comma 3, prevede che l’ente di 
Governo dell’ambito, deve dare conto in apposita relazione delle valutazioni effettuate nella 
scelta delle modalità di gestione di un servizio pubblico locale, avuto particolare riferimento alla 
sussistenza dei requisiti previsti dal diritto dell’Unione Europea per la forma di affidamento 
prescelta; 
 
RITENUTO che, sotto tale ultimo profilo, l’ANAC, con deliberazione n. 1074 del 21.11.18, ha 
rilevato che, nell’ipotesi di affidamento in house, l’ente affidatario “deve esercitare un’influenza 
determinante sia sugli obiettivi strategici che sulle decisioni significative” dell’organismo 
controllato ai sensi di quanto previsto dall’art. 5 comma 2 del Codice dei contratti pubblici; 
 
CONSIDERATO che, con la medesima delibera ANAC ha individuato, tra le possibili modalità di 
esercizio del controllo analogo la stipula di patti parasociali tra gli Enti locali soci del gestore in 
house, volti ad attribuire direttamente all’ente di governo A.T.O. poteri di influenza determinante 
sulle scelte strategiche e sugli atti gestionali della società; 
 
PRESO ATTO che gli enti locali soci di SAT S.p.A. hanno intavolato trattative finalizzate ad una 
modifica dello Statuto vigente ed alla condivisione di patti parasociali attraverso cui garantire il 
controllo analogo di cui sopra; 
 
CONSIDERATO che, all’esito delle trattative, sono stati licenziati una proposta di nuovo Statuto 
e di patti parasociali, allegati rispettivamente sub A e sub B alla presente delibera per farne 
parte integrante e sostanziale; 
 
VALUTATO che entrambi i documenti risultano meritevoli di approvazione, in quanto, grazie agli 
stessi, la Provincia di Savona sarà in grado di esercitare, congiuntamente con i Comuni facenti 
parte dell’Ambito, il controllo analogo sulla società SAT S.p.A.; 
 
RICHIAMATI: 
 

 il D.Lgs.  n. 50/2016 e s.m.i.; 



 
 il D.Lgs. n. 175/2016 e s.m.i.; 

 
RICHIAMATI altresì: 
 
- la Legge n° 241 del 07.08.1990  e s.m.i. (Nuove norme in materia di procedimento 
amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi); 
 
- il D.Lgs.  n° 97 del 25.05.2016 (Revisione e semplificazione delle disposizioni in materia di 
prevenzione della corruzione, pubblicità e trasparenza, correttivo della Legge 06.11.2012, n° 190 
e del D.Lgs. 14.03.2013, n° 33, ai sensi dell'art. 7 della Legge 07.08.2015, n° 124, in materia di 
riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche); 
 
- il D.Lgs. 18.08.2000, n° 267; 
 
- lo Statuto comunale e i regolamenti applicabili; 
 
RICONOSCIUTA la competenza dell’organo consiliare ex art. 42 del D.Lgs. 267/2000 (Testo 
Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali); 
 
VISTI i pareri dei dirigenti responsabili dei servizi interessati, che si inseriscono nella presente 
deliberazione a sensi dell’art. 49 comma 1° del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i. così da costituirne parte 
integrante e sostanziale; 
 
VISTO il verbale della 2^ Commissione Consiliare del 05.06.2023; 
 
 
Il Presidente apre la discussione. 
 
UDITI gli interventi del Consigliere Comunale dott. Giacomo PICCININI, della dott.ssa Luana 
ISELLA, del Sindaco rag. Luca LETTIERI e del Segretario Generale dott.ssa Rosetta 
BARBUSCIA (interventi di cui alla registrazione audio on line allegata);  
 
Abbandona la Sala delle Adunanze il Consigliere Comunale dott. Giacomo PICCININI – 
PRESENTI N° 13. 
 
UDITE le dichiarazioni di voto favorevole dei Capigruppo Consiliari dott.ssa Luana ISELLA e 
geom. Demis AGHITTINO, anche a nome del loro gruppo (interventi di cui alla registrazione 
audio on line allegata);  
 
TERMINATA la discussione e nessuno più chiedendo la parola; 
 
 
Il Presidente pone ai voti la proposta di deliberazione che presenta le seguenti risultanze: 
 
 
PRESENTI               N° 13 
VOTI FAVOREVOLI N° 13 

  
 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
visto l'esito della votazione,  

       
            DELIBERA 

 
 
1) - DI DARE ATTO che la premessa fa parte integrante e sostanziale del presente deliberato, ivi 
compresi per gli eventuali allegati, qui richiamati integralmente, e i riferimenti per relationem citati; 
 



2) - DI APPROVARE, per le motivazioni riportate in premessa, il nuovo testo dello Statuto 
Societario di S.A.T. Servizi Ambientali Territoriali S.p.A., allegato sotto la lettera A della presente 
deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 
 
3) – DI APPROVARE, per le motivazioni riportate in premessa, il testo dei patti parasociali relativi 
a S.A.T. Servizi Ambientali Territoriali S.p.A., allegato sotto la lettera B alla presente 
deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 
 
4) – DI AUTORIZZARE il Sindaco, o suo delegato, a partecipare all’Assemblea Straordinaria dei 
Soci della suddetta società per l’espressione del voto favorevole relativamente all’approvazione 
dello Statuto allegato sub. A, con mandato ad approvare le integrazioni o le eventuali 
modificazioni che si rendessero necessarie rispetto allo stesso, aventi carattere non sostanziale; 
 
5) – DI AUTORIZZARE il Sindaco, o suo delegato, a sottoscrivere il testo dei patti parasociali 
allegato sub B, con mandato ad approvare le integrazioni o le eventuali modificazioni che si 
rendessero necessarie rispetto allo stesso, aventi carattere non sostanziale; 

6) - DI AVVERTIRE che, ai sensi del quarto comma dell’articolo 3 della legge 7 agosto 1990, n. 
241 (Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti 
amministrativi), avverso il presente provvedimento è ammesso: 

- ricorso giurisdizionale al T.A.R. di Genova ai sensi degli articoli 29 e 41 del D.Lgs. 02.07.2010, 
n° 104 e ss. mm. entro il termine di 60 giorni dalla data di scadenza del termine di pubblicazione 
ove previsto dal regolamento comunale ovvero da quello in cui l'interessato ne abbia ricevuta la 
notifica o ne abbia comunque avuta piena conoscenza; 

- ricorso straordinario al Presidente della Repubblica per i motivi di legittimità entro 120 giorni de-
correnti dal medesimo termine di cui sopra ai sensi dell’articolo 8 del D.P.R. 24.1.1971, n. 1199. 
 
 

*************** 
 
 
Indi, con apposita, separata votazione espressa nelle forme di legge: 
 
PRESENTI               N° 13 
VOTI FAVOREVOLI N° 13 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile, per l’urgenza a sensi e per gli 
effetti dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000 (Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli 
Enti Locali), motivandosi come segue: necessità di esercitare legittimamente il controllo analogo 
congiunto da parte di tutti i soci 
 
 

*************** 
 
La seduta consiliare termina alle ore 20,35. 
 
 

*************** 
 
 
 
 
 
 



 
Il presente verbale, i cui interventi vengono conservati agli atti mediante registrazione audio 
digitale a cura della Segreteria Comunale e messi a disposizione nelle forme di legge e 
regolamentari degli aventi diritto, viene approvato e sottoscritto: 
 

 
 

 
il Presidente 

CEPOLLINA rag. GIOVANNI BATTISTA 
 il Segretario Comunale 

BARBUSCIA dott.ssa Rosetta 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Documento firmato digitalmente ai sensi degli artt. 20 e 21 del D.Lgs.82/2005 


















































































